Konspekt zajęć wychowawczych                                   Listopad 2020   
Temat: Agresja w środowisku nastolatków.
Prowadzący – mgr Beata Kamińska

Kompetencje kluczowe: społeczne i obywatelskie

Cele  ogólne:

- zwrócenie uwagi na zachowania agresywne w naszym otoczeniu

- przeciwdziałanie  agresji 

-doskonalenie umiejętności pracy zdalnej.

Cele szczegółowe:

-poznanie definicji i rodzajów agresji,

-poznanie  przyczyn agresji

- umiejętność reagowania na przemoc

-skutki jaki niosą za sobą zachowania agresywne.

Formy pracy: Praca zdalna, indywidualna , grupowa.

 Materiały dydaktyczne: Linki z filmami  tematycznymi. Karty pracy.
https://www.youtube.com/watch?v=XuXUoAekISk-  agresja wśród nastolatków https://www.youtube.com/watch?v=LX6kPiWkMNI- radzenie sobie z bierną 

agresją.- T. Kammel

https://www.youtube.com/watch?v=jTCtxPp5BDs-Jak radzić sobie z agresją

Metody :Podająca- objaśnienia, polecenia.

Przebieg zajęć

1.Przywitanie się z wychowankami i zaproszenie do uczestnictwa w zajęciach.
2.Objaśnienie tematu i formy zajęć.

Zachowania agresywne i/lub przemocowe dzieci i młodzieży przyjmują różne formy, np. wulgarne słownictwo, obmawianie, wyszydzanie, izolowanie od grupy, zastraszanie, znęcanie się fizyczne. Przemoc rówieśnicza jest uznawana za najpoważniejszy czynnik ryzyka w obszarze zdrowia psychicznego młodych ludzi: często staje się przyczyną znacznego obniżenia samooceny i poczucia własnej wartości, zaburzeń psychosomatycznych i lękowych, używania środków psychoaktywnych, czy w ostateczności – prób samobójczych.

https://madraochrona.pl/artykuly/interwencja-w-sytuacji-agresji-i-przemocy-rowiesniczej-czesc-i/?gclid=Cj0KCQiAqdP9BRDVARIsAGSZ8AlyO8wbqgLhsJdbtWaidGnnwwTKqW0iPdgPkodrJPPZ_NEERIZv6McaArZUEALw_wcB
Mechanizmy agresji
U podstaw zachowań agresywnych prawie zawsze leży lęk, niska samoocena, nieumiejętność radzenia sobie z negatywnymi uczuciami, brak dojrzałości emocjonalnej – niezależnie od płci. Biorąc pod uwagę przejawy agresji, dziewczęta zachowujące się przemocowo mogą częściej wybierać agresję ukrytą, natomiast chłopcy skłonni są częściej wybierać agresję bezpośrednią. Stosowanie przemocy jest zastępczym, niefunkcjonalnym sposobem rozładowywania nagromadzonego napięcia, lęku i budowania złudnej pewności siebie kosztem innych. Natomiast przyczyn braku umiejętności radzenia sobie z negatywnymi emocjami u dzieci i młodzieży możemy upatrywać w wielu czynnikach, zawsze w kontekście osobistej sytuacji nastolatka. Agresja u młodego człowieka to przede wszystkim skutek błędów wychowawczych popełnianych przez dorosłych, a wychowanie odbywa się w środowisku rodzinnym i szkolnym. 

http://www.poradnia-strzelin.edu.pl/index.php/artykuly/60-zachowania-agresywne-dzieci-i-mlodziezy
Agresja: definicja

Agresja - termin ten wywodzi się od łacińskiego słowa "aggresio", rozumianego jako "atak" lub "napaść". Wyróżnianych jest wiele różnych definicji agresji, ogólnie opisać ją jednak można jako przeróżnego rodzaju zachowania, które – przejawiane przez jedną osobę – mają doprowadzić do szkody psychicznej lub fizycznej u drugiego człowieka.

Agresja: rodzaje

· agresję fizyczną (związaną np. z uderzeniem kogoś) oraz

· agresję werbalną, słowną (polegającą chociażby na kierowaniu jakichś wyzwisk w kierunku innego człowieka).

Zachowania agresywne można jednak podzielić również i ze względu na kilka innych aspektów. Wymienia się agresję wewnętrzną (autoagresję), gdzie człowiek np. dokonuje u siebie jakichś uszkodzeń, a także agresję zewnętrzną, czyli skierowaną ku innym.

Inne zaś jeszcze rodzaje agresji wyszczególnić można ze względu na cel, który ma ona wywrzeć. Tutaj można wspomnieć o agresji wrogiej, mającej za zadanie wywołać ból lub zranić kogoś, a także agresję instrumentalną, której celem jest np. usunięcie przeciwka, pozbycie się konkurencji (jako jej przykład można podać faul w jakichś rozgrywkach sportowych.’’

https://www.poradnikzdrowie.pl/psychologia/emocje/agresja-definicja-rodzaje-leczenie-aa-6VWt-wtps-gEST.html
4. Skutki agresji- rozmowa – możliwość swobodnych wypowiedzi.

,,Uczeń będący ofiarą przemocy doświadcza lęku, ma poczucie zagrożenia. Jeśli w odpowiednim czasie nie uzyska wsparcia i pomocy, może również próbować radzić sobie z negatywnymi emocjami poprzez zachowania agresywne. „Przemoc rodzi przemoc”, a brak lub niewystarczająca reakcja na zaistniałą agresję prowadzi do jej eskalacji.’’

,,Długoterminowe konsekwencje to poczucie bezkarności i pogłębiająca się demoralizacja sprawcy, skłonność do manipulacji, uzależnienia, stany depresyjne, samookaleczenia, w skrajnych przypadkach próby samobójcze ofiary, fobia (szkolna, społeczna), niskie poczucie własnej wartości, wycofywanie się z życia towarzyskiego, trudność w budowaniu właściwych, satysfakcjonujących relacji rówieśniczych.’’

http://www.poradnia-strzelin.edu.pl/index.php/artykuly/60-zachowania-agresywne-dzieci-i-mlodziezy
5. Sposoby radzenia sobie z agresją i manipulacją

https://www.youtube.com/watch?v=Sxv7YxLeFAs
6, Podsumowanie i wnioski z zajęć.

7. Podziękowanie za udział w zajęciach i  zaproszenie do wykonania kart pracy

                                                                             Beata Kamińska
Karta pracy I

Temat: Agresja w środowisku nastolatków.
Kompetencje kluczowe: społeczne i obywatelskie.

Przyjrzyj się dokładnie 6 ilustracjom i powiedz, które według Ciebie są związane z zachowaniami agresywnymi, a które z asertywnością?
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https://media.istockphoto.com/photos/the-teenager-is-shocked-by-the-fact-that-everyone-around-him-imposes-picture-id1203763842?k=6&m=1203763842&s=612x612&w=0&h=8bngv5BLoHtGienQBx1KBKOYpqpY7HnIik3xDNTyzIQ=
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https://media.istockphoto.com/photos/business-meeting-picture-id520230060?k=6&m=520230060&s=612x612&w=0&h=2e0X7u8rbDqlqL_5NiY2NfXshpfqUF2SxRlYJV5U12Q=
                                                                                                                    Beata Kamińska
Karta pracy I cd.
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https://media.istockphoto.com/photos/relationships-difficulties-conflict-in-family-scandal-picture-id622416936?k=6&m=622416936&s=612x612&w=0&h=oaoCUTWNZmNyoL7Ds0IeYlJrz405SluQh5l1zU4a6JY=
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https://media.istockphoto.com/photos/group-of-people-sitting-in-a-circle-on-group-therapy-one-man-is-his-picture-id1042061698?k=6&m=1042061698&s=612x612&w=0&h=tGvYTlk9CCbH8-0KC6ry-aFWCANK6hMBXeYF0vMwiUw=

                                                                                                                           Beata Kamińska
Karta pracy I cd.
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https://media.istockphoto.com/photos/factory-workers-picture-id835584644?k=6&m=835584644&s=612x612&w=0&h=3O7zsS8d6NDNbSyQeGxxnV5GB1ijhnSm7K-5S_f_N
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 https://media.istockphoto.com/photos/portrait-of-a-boy-punching-picture-id538653099?k=6&m=538653099&s=612x612&w=0&h=ajKF56zqGy649owGcw9F0BE1j7H21JYxnrm2gTirwZ4=
                                                                                                                    Beata Kamińska
Karta pracy II

Temat: Agresja w środowisku nastolatków.
Kompetencje kluczowe: społeczne i obywatelskie.

Odpowiedz na kilka anonimowych pytań
Czy  czujesz się w swojej szkole bezpiecznie ?

	
	tak 

	
	nie 


 Jeżeli nie, w jakim momencie nie czujesz się bezpiecznie? 

Można zaznaczyć kilka odpowiedzi. 

	
	podczas drogi do szkoły 

	
	w trakcie zajęć 

	
	podczas przerwy 

	
	w drodze ze szkoły 

	
	w innych sytuacjach, jakich? 


Czy na terenie szkoły spotkałeś się z powyższymi zachowaniami i jak Czy zdarzyło Ci się, że nie chciałeś przyjść do szkoły, bo bałeś się, że spotka Cię przykrość? * 
	
	tak 

	
	nie 


 Czy kiedykolwiek zdarzyło Ci się zachowywać agresywnie wobec innych uczniów lub nauczycieli? * 
	
	tak 

	
	nie 


Jeżeli byłeś świadkiem agresywnego zachowania czy zgłosiłeś je. Jeżeli tak, to komu? * 
	
	nie zgłosiłem 

	
	tak, nauczycielowi 

	
	tak, woźnemu 

	
	tak, wychowawcy 

	
	tak, dyrektorowi 

	
	tak, rodzicom 

	
	


  Jeżeli nie zgłosiłeś nikomu takiego zachowania, jaki był tego główny powód? 
	
	nie wiedziałem/am, że mam je zgłosić 

	
	uznałam, że nie ma takiej potrzeby 

	
	bałem/am się reakcji kolegów 

	
	bałem/am się reakcji nauczycieli/dyrektora 

	
	bałem/am się, że sam stanę się ofiarą agresji 

	
	myślałem/am, że nikt mi nie uwierzy 

	
	inny powód, jaki? 


Czy gdyby spotkała Cię jakaś przykra sytuacja zgłosiłbyś się do kogoś po pomoc? Jeżeli tak, do kogo? * 
	
	nie 

	
	tak, do kolegów 

	
	tak, do wychowawcy 

	
	tak, do zaufanego nauczyciela 

	
	tak, do dyrektora 

	
	tak, do pedagoga lub psychologa szkolnego 

	
	tak, do rodziców 

	
	tak, do innej osoby, jakiej? 

	
	


Źródło: https://www.webankieta.pl/przyklady-ankiet/328473/agresja-w-szkole

   Dziękuję                                  

                 
 Beata Kamińska

